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	Caminaré en presencia del Señor:



	Amo al Señor porque escucha el clamor de mis plegarias.

	Inclinó hacia mí su oído el día que lo llamé.

	Me apretaron los lazos de la muerte, las redes del sepulcro;

	Me ahogaban la angustia y el fastidio pero invoqué al Señor: ¡Salva, oh

	Señor, mi vida!,

	El Señor es muy justo y compasivo; nuestro Dios está lleno de ternura;

	defiende a los pequeños el Señor, estaba yo sin fuerzas y me salvó.

	Alma mía, retorna a tu descanso, pues el Señor se porta bien contigo.

	Ha librado mi vida de la muerte de lágrimas mis ojos, y mis pies de andar

	tropezones.

	Caminaré en presencia del Señor en la tierra que habitan los vivientes.
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	Quemaré un sacrificio en tu presencia para darte las gracias, invocando tu

	nombre, oh mi Señor.

	Te miraré Señor mientras camine en la tierra poblada por vivientes.

	Voy a cumplir mis mandas al Señor, delante de su pueblo reunido en los

	patios del templo del Señor, en medio de ti, Jerusalén.

	(Salmo 114)
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Prólogo
Producto de las continuas presiones competitivas, las organizaciones deben hacer grandes esfuerzos por distribuir de forma óptima sus limitados recursos, a fin de obtener mejores resultados y alcanzar sus objetivos de  supervivencia y crecimiento. Tal distribución sólo puede ser posible, en gran parte, mediante el uso de la información reportada por la contabilidad de costos, como un mecanismo de retroalimentación para evaluar y controlar el desempeño.  

Continuamente se afirma que la información de costos es usada ampliamente para la planeación, control y toma de decisiones de largo y corto plazo, sobre las actividades, procesos, bienes y servicios. Ciertamente, ha sido tal el avance y la complejidad tanto del entorno económico, que los mismos han impulsado a la modernidad de los sistemas de costeo de los productos, con la finalidad no sólo de fijar los precios adecuados a cada uno de sus productos sino también de competir con mayores ventajas en los difíciles y exigentes mercados, con productos elaborados a la medida del cliente. Es así como de  los sistema de la contabilidad de costos contemporánea, limitaba antiguamente a acumular datos para costear los productos elaborados, e incorporarlos en informes de la contabilidad financiera (Balance General y Estado de Resultados), ahora  da paso a la nueva contabilidad gerencial o de gestión enfocada al futuro para la toma de decisiones, usando no sólo las normas y principios internacionales como guías de referencia de forma obligatoria, sino usando reportes detallados y no de forma global, en términos monetarios y no monetarios, de forma dinámica y estática. 

Desde esta óptica es conveniente estudiar la participación de la información generada por la contabilidad de costos convencional y contemporánea en las diversas decisiones triviales de las organizaciones, las cuales podrían ser clasificadas como decisiones de corto y largo plazo.  De esta manera, se podría fomentar el análisis crítico y reflexivo de la participación de la contabilidad, y específicamente de la contabilidad de costos y de gestión, en el desarrollo y sostenimiento de ventajas competitivas, lo que a su vez contribuirá al avance científico de la contabilidad al ser la misma aplicada en diversos y novedosos sectores, ámbitos y perspectivas.

El objeto de la presente obra es explicar la participación de la información generada por la contabilidad de costos, como parte de la contabilidad de gestión, en los procesos de toma de decisiones gerenciales, como una interrelación entre la información de costos pertinente y oportuna con otras áreas de la organización. En un primer momento se presentan las características básicas de los procesos de toma de decisiones, luego se deduce la importancia y los nexos existentes entre la información generada por la contabilidad de costos convencional y contemporánea, la información necesaria para los procesos de toma de decisiones, para finalmente precisar el uso la información generada por la contabilidad de costos en los procesos de toma de decisiones, con especial énfasis en las decisiones de corto plazo, con miras a fortalecer el proceso enseñanza aprendizaje de las asignaturas contabilidad de costos I y II y contabilidad administrativa o de gestión, impartidas en la carreras de Administración y Contaduría Pública de la Universidad de Los Andes. .

De acuerdo al objetivo planteado  y considerando que la contabilidad de costos se constituye como una rama de la contabilidad  general, y considerada como una  herramienta de costeo y de gestión en cualquier organización independientemente de su naturaleza,  la investigación presenta implicaciones prácticas, por cuanto  la presentación razonada de la aplicación de la información reportada por la contabilidad de costos en variados procesos de decisión, podría contribuir a la vinculación entre las Ciencias Contables y las Ciencias Administrativas, así como a  la difusión del conocimiento de la Contabilidad de Costos como una disciplina científica diferenciada de la Contabilidad Financiera.

Considerando que el perfil profesional de la Licenciatura en Administración se orienta a la gerencia del capital humano, de los procesos de producción, del mercadeo así como de los recursos financieros, materiales, tecnológicos y de información, y que el perfil del profesional de la Licenciatura en Contaduría Pública está dirigido al análisis de sistemas contables, el presente trabajo posee  valor práctico, dada la pertinencia de precisar el uso de la información generada por la Contabilidad de Costos en los procesos de toma de decisiones, escenarios triviales para los profesionales de las ciencias administrativas y de la contaduría pública. 

Desde esta perspectiva, el presente trabajo también posee valor teórico, por cuanto la elaboración una guía teórica y práctica sobre la aplicación de la contabilidad de costos en los procesos de decisión contribuirá a forjar el perfil del futuro licenciado en Administración y en Contaduría Pública, durante los procesos enseñanza y aprendizaje de la docencia universitaria, así como contribuir a las funciones investigativas y de extensión.

El primero de la obra aborda las generalidades de la contabilidad de costos en los procesos de decisión, lo cual abarca definiciones, características, procesos, clasificación y tipos de decisiones, así como una discusión para la definición de la relevancia de los datos en los procesos de decisión.  El segundo capítulo comprende una explicación detallada del uso de la información de costos en varios casos triviales de toma de decisiones, dentro de la operatividad de los negocios, como lo son la aceptación de pedidos especiales o adicionales, diseño de mezcla de líneas de productos, eliminación de productos y segmentos de la organización, fijación de precios, entre otros. 
Finalmente el tercer capítulo contiene las conclusiones de la investigación, seguido del listado de documentos consultados para el desarrollo de la misma.     
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